האוניברסיטה העברית

המחלקה לסטטיסטיקה

מבחן סיום בקורס: (52789) שיטות חישוביות בתכנון לא ליניארי

מבחן בית

תאריך הבחינה: 20.1.03
משך המבחן: ניתן לאסוף את המבחן  מן המזכירות לסטטיסטיקה או להורידו מן הרשת החל בשעה 8:00 בבוקר. יש להגישו בתוך 48 שעות.

דרך ההגשה: ניתן להגיש את הפתרון במזכירות לסטטיסטיקה או לשלוח אותו כקובץ ב-attachment  לכתובת הדואר האלקטרוני שלי (msby@mscc.huji.ac.il)

חומר מותר בשימוש: לא מוגבל.

הוראות: יש לענות על חלק א' ועל שניים מתוך שלוש השאלות של חלק ב'. יש לנמק (בקיצור!) כל אמירה.העבודה הינה עבודה אישית! אין להעזר באף אדם, להוציא אותי, כדי להשלימה. אותי ניתן לשאול שאלות הבהרה בלבד באשר לנוסח השאלות במבחן. ניתן ליצור איתי קשר לשם כך על ידי משלוח דואר אלקטרוני בכתובת הרשומה למעלה, או להתקשר בטלפון (03-9626946, 055-321090). בהצלחה!

חלק א: תכנות (50%)

 AUTONUM [image: image1.wmf]A

  בכיתה כתבנו את הפונקציה הבאה למציאת אומדי נראות מרבית לתוחלות ולפרופורציות הערבוב באוכלוסיה המורכבת ממספר נתון של שכבות:

function [alpha,mu] = EMmix(x,alpha0,mu0);

TOL = 0.00001;

MAXITER = 1000;

m=length(alpha0);

n =length(x);

X = x*ones(1,m);

iter = 1;

tol = 1;

while (iter <=MAXITER & tol > TOL)

    Mu = ones(n,1)*mu0';

    A = ones(n,1)*alpha0';

    L = exp(-(X-Mu).^2/2);

    P = A.*L;

    sP = sum(P,2)*ones(1,m);

    P = P./sP;

    alpha = sum(P)'/n;

    mu =sum(X.*P)./sum(P);

    mu = mu';

    tol = max(abs(([mu;alpha] - [mu0;alpha0])./[mu0;alpha0]));

    mu0 = mu;

    alpha0 = alpha;

    iter = iter + 1;

1. end 

2. רשמו את פונקצית הנראות של התצפיות כפונקציה של הפרמטרים. 
3. תקנו את הפונקציה הנתונה באופן שהפלט יכלול את סדרת ערכי פונקצית הנראות המחושבת בכל איטרציה של האלגוריתם, החל בערכי האיתחול של הפרמטרים וכלה בערכם כאשר האלגוריתם מתכנס. הראו בדוגמה מספרית שסדרת ערכי פונקצית הנראות הינה סידרה עולה.
4. קראו את ההסברים לשימוש בפונקציה fprinf. רשמו, תוך שימוש בפונקציה הנ"ל, את התוצאות שהתקבלו בסעיף הקודם לקובץ טקסט הכולל כותרות מתאימות. הציגו את שורת הקוד בה השתמשתם!
חלק ב: תיאוריה (50%) (פתור 2 שאלות בלבד!)

 AUTONUM [image: image16.wmf]  תהי 
[image: image19.wmf] מטריצה ריבועית וסימטרית ותהי B מטריצה חיובית מוגדרת. הראו כי הפיתרון לבעית המיקסום תחת אילוצים: 
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נתון על ידי הערך העצמי הגדול ביותר של 
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. מהו הפיתרון לבעית המיזעור תחת האילוץ?
 AUTONUM [image: image17.wmf]   נתונה פונקצית מטרה ריבועית 
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, בעבור 
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 מטריצה חיובית מוגדרת ו-
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 מטריצת היחידה. בהנתן נקודה 
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, האלגוריתם בוחר בנקודה:
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 ממזער את:
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1. בהנתן קבוצת הערכים העצמיים של 
[image: image11.wmf]Q

, זהו את קבוצת הערכים העצמיים של 
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2. מצאו חסם על קצב ההתכנסות של האלגוריתם לפיתרון.
 AUTONUM    נתונה בעית תיכנון ריבועי: 
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1. רשמו את תנאי Kuhn-Tucker לקיום פיתרון. האם התנאים שרשמתם מספיקים לקיום פיתרון? הכרחיים לקיום פיתרון?
2. פתרו את הבעיה:
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